

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΕΠΙΔΙΩΚΕΙ ΝΑ ΦΕΡΕΙ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ ΤΟΥΣ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΕΣ

Ελιγμοί για τον διάλογο

Κύμα ανασφάλειας έχει προκαλέσει σε μεγάλα κοινωνικά στρώματα το σχέδιο της κυβέρνησης για το Ασφαλιστικό. Η χθεσινή ημέρα χαρακτηρίστηκε από τα αλληπάλληλα τηλεφωνήματα ασφαλισμένων στα Ταμεία προκειμένου να διαπιστώσουν αν περιλαμβάνονται στις ρυθμίσεις.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ Γιώργος Χρ. Παπαχρήστος

Ομως η σύγχυση επιτάχθηκε από τις συνεχείς οπισθοχωρήσεις της κυβέρνησης σχετικά με το τι ακριβώς είναι τα όσα ανακοινώθηκαν: «προτίμηση» της κυβέρνησης, προτάσεις, βάση για διάλογο; Σύγχυση που έγινε ακόμη μεγαλύτερη χθες το απόγευμα όταν κυκλοφόρησε ποπ ράπερ από το Μέγαρο Μαξίμου στο οποίο αναφέρεται ότι η κρίση που έχει ξεσπάσει οφείλεται στο γεγονός ότι η κυβέρνηση «έχει καταθέσει μια δέσμη σκέψεων προς συζήτηση»! Το κλίμα επιβαρύνεται και από τοποθετήσεις αρμόδιων και αναρμόδιων κυβερνητικών στελεχών, που ρίχνουν «ιδέες» στο τραπέζι, χωρίς προφανώς προσηγυμένη συνεννόηση με την κυβέρνηση. Ως τέτοιου χαρακτήρα παρέμβαση αναφέρεται η δήλωση του υφυπουργού Οικονομικών Αλ. Φωτιάδη, σύμφωνα με την οποία το κόστος αναμόρφωσης του ασφαλιστικού συστήματος θα μπορούσε να εξοικονομηθεί από την περαιτέρω φορολόγηση των υψηλών εισοδημάτων. Αντιθέτως, δηλώσεις του υφυπουργού Εργασίας Χρ. Πρωτόπαπα ότι τίποτα δεν είναι δεδομένο και ότι όλα είναι ανοιχτά στον διάλογο θεωρήθηκε στο πλαίσιο της νέας κυβερνητικής γραμμής. Ο κ. Πρωτόπαπα πάντως προσωπικά τάχθηκε υπέρ του οσουθικού μοντέλου κοινωνικής ασφάλισης.

Οι συνεχείς αλλαγές για τον χαρακτήρα των ρυθμίσεων, που όχι απλώς συνηθούν, αλλά υπερασπονίζονται την ανασφάλεια των εκκατομμυρίων ασφαλισμένων, αποδίδονται στην προσπάθεια της κυβέρνησης να ανοίξει παράθυρο διάλογου με τα συνδικάτα, τα οποία αρνούνται επίμονα να προσέλθουν στο τραπέζι. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Διάψευση στα περί φορολόγησης υψηλών εισοδημάτων

Σύγχυση προκάλεσε η χθεσινή δήλωση του υφυπουργού Οικονομικών κ. Απόστολου Φωτιάδη, σύμφωνα με την οποία άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο επιβολής φόρου στα υψηλά εισοδήματα για τη χρηματοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης. Ενδεχόμενο το οποίο, αργότερα, απέκλειαν κύκλοι προσκείμενοι στον υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γιάννο Παπαντωνίου που έλεγαν ότι δεν τίθεται τέτοιο θέμα και παρέπεμψαν σε σχετική πρόσφατη δήλωση του υπουργού. Ειδικότερα ο κ.

Φωτιάδης, στο πλαίσιο εκδήλωσης του υπουργείου Οικονομικών για τις νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες, ρωτήθηκε αν εξετάζεται το ενδεχόμενο επιβολής φόρου στα υψηλά εισοδήματα για την εξεύρωση πόρων για τη χρηματοδότηση του ασφαλιστικού συστήματος και απάντησε ότι είναι μια πρόταση που θα συζητηθεί στο τραπέζι του διαλόγου. Σημειώνεται ότι την πρόταση αυτή έχει θέσει ο ΓΣΕΕ.

Αργότερα από το υπουργείο Οικονομικών διευκρινίζονται ότι με τη δήλωσή του αυτή ο

υφυπουργός εννοούσε ότι δεν μπορεί η κυβέρνηση να εμποδίσει την υποβολή προτάσεων στο τραπέζι του κοινωνικού διαλόγου. Παράλληλα από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας κύκλοι προσκείμενοι στον υπουργό διευκρινίζουν ότι δεν τίθεται θέμα επιβολής νέου φόρου παραπέμποντας σε ανακοίνωση του κ. Παπαντωνίου την περασμένη Πέμπτη, μετά τη συνάντησή του με τον Πρωθυπουργό κ. Κώστα Σημίτη όπου εξετάστηκε η δημοσιονομική πολιτική και η πορεία εκτέλεσής του προϋπολογισμού.

Δημ. Ρέππας απηύθυνε ανοιχτή πρόσκληση προς κάθε κατεύθυνση για «γόνιμο διάλογο χωρίς νικητές και ηττημένους με στόχο τη σύνθεση των απόψεων». Νωρίτερα ο ίδιος είχε δηλώσει ότι η κυβέρνηση είναι ανοιχτή σε προτάσεις, και ότι στο πλαίσιο του διαλόγου «μπορεί να υιοθετηθεί οποιαδήποτε πρόταση». Κατά τον εκπρόσωπο, οι ανακοινώσεις η κυβέρνηση μετά τη συνεδρίαση την περασμένη Πέμπτη της Κυβερνητικής Επιτροπής και του Εκτελεστικού Γραφείου είναι «ένα πλαίσιο και επιμένει σ' αυτό». Είπε, ακόμη, ότι η κυβέρνηση επιμένει στην αναγκαιότητα των αλλαγών στο Ασφαλιστικό.

Οι θέσεις αυτές, που είναι προϊόν εξεργασίας κατά τη χθεσινή, πρωινή σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου, υπό τον Πρωθυπουργό Κ. Σημίτη, στην πραγματικότητα αποτελούν απάντηση σε όσους εντός και ε-

κτός ΠΑΣΟΚ πιέζουν για οπισθοχωρήσεις. Όπως ανέφερε κορυφαίος υπουργός «δεν υπάρχει καμιά υποχώρηση, την ώρα μάλλον που δεν έχει ξεκινήσει καν ο διάλογος». Κατά τη σύσκεψη εκτιμήθηκε ότι η δημοσία εικόνα της κυβέρνησης είναι στο χειρότερο δυνατό σημείο και πως πρέπει άμεσα να γίνουν διορθωτικές κινήσεις. Στα πλαίσια αυτά αποφασίστηκε να δοθεί έμφαση στην αναγκαιότητα των μέτρων, στην πολιτική γενναιότητα της κυβέρνησης να ανοίξει αυτό το κολλοσιαίο θέμα, και στην επιμονή της να υπάρξει διάλογος σε αντίθεση με εκείνους που τον αρνούνται. Επίσημάνθηκε, πάντως, ότι έγιναν λάθη επικοινωνιακής μορφής τα οποία θα μπορούσαν να αποφευχθούν, και εκτιμήθηκε ότι η κατάσταση είναι ιδιαίτερα σοβαρή. Σύμφωνα με πληροφορίες από κυβερνητικές πηγές, αναφέρθηκε ότι «ο διάλογος

είναι μονόδρομος και πως οφείλει να είναι ουσιαστικός, γόνιμος και να οδηγήσει στην εξεύρεση κοινωνικά δίκαιων λύσεων. Ο διάλογος αυτός δεν μπορεί να είναι προσηγορικός ούτε μπορεί να παγιδευτεί σε πολιτικές ή συνδικαλιστικές σκοπιμότητες».

Η ανασφάλεια που χαρακτηρίζει πάντως και τις κινήσεις της κυβέρνησης κατέστη φανερή χθες από το πήγαινε έλα της ημερομηνίας σύγκλησης του ΚΤΕ Εργασίας του ΠΑΣΟΚ που θα συζητούσε το Ασφαλιστικό. Νωρίς χθες αποφασίστηκε η μετάθεση του κατά μια εβδομάδα τουλάχιστον «για να μη ριχθεί λάδι στη φωτιά». Το απόγευμα, σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή των Τ. Γιαννίτη, Σ. Κοσμίδη, Χρ. Πρωτόπαπα, Ν. Φαριμάκη, Α. Λαποστολίδη, Ρ. Σπυρόπουλου και Μιχ. Νεονάκη, αποφασίστηκε να ανοίξει σήμερα η συζήτηση για το Ασφαλιστικό στη συνεδρίαση του ΚΤΕ Εργασίας που ήταν προγραμματισμένη για να συζητήσει το Εργασιακό. Η συζήτηση θα συνεχιστεί αύριο προκειμένου να ολοκληρωθεί ένας πρώτος διάλογος έστω και αυτής της - εσωκομματικής - μορφής. Τι συνέβη και άλλαξε η απόφαση; Εκτιμήθηκε ότι τυχόν αναβολή της συνεδρίασης του ΚΤΕ Εργασίας, θα προκάλυπτε μεγαλύτερα προβλήματα από όσα θα έλυσε. Στη σύσκεψη αυτή, που έχει τον χαρακτηρισμό ομάδας αντιμετώπισης της κρίσης, αποφασίστηκε επίσης να διοργανωθούν μέσα στον Μάιο περιφερειακές συσκέψεις προκειμένου να αναλυθούν διεξοδικά οι προτάσεις της κυβέρνησης. Μια πρώτη συζήτηση αυτού του χαρακτήρα θα διοργανωθεί την Κυριακή με τις γραμματείες των Νομαρχιακών. Στη συνεδρίαση ελήφθη η απόφαση να υπάρχει συνεχής παρουσία της ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας στην επικαιρότητα, προκειμένου να λύνονται απορίες και να δίνονται απαντήσεις εκεί όπου επιχειρείται διαστρέβλωση των θέσεων της κυβέρνησης.

Πάντως, και ανεξάρτητα από όλα αυτά, εκείνο που προβληματίζει έντονα τον Πρωθυπουργό είναι ότι κανένα από τα κορυφαία στελέχη του κόμματος δεν έχει γίνει δημόσια για να στηρίξει τις προτάσεις της κυβέρνησης. Όπως εκτιμάται, τα κορυφαία στελέχη σιωπούν διότι είναι και εκείνα σε πλήρη αδυναμία να γνωρίζουν τι από όλα όσα έχει προτείνει η κυβέρνηση θα λοχυνεί τελικά...

Σύγχυση για τα περιλαμβανόμενα μέτρα που ανακοινώθηκαν